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w~znacznej mierze jest wziete z~poprzedniego kétka o~jednoktadnosci, rozwigzania do
wiekszosci zadan mozna znalezé na
{normalfonturl{http://matma.ilo.pl/images/jedn260109r.pdf}}}  begin{defn}  Jednoktadnoscig
o skali $k$ ($kneq 0$) wzgledem punktu $O$ (ktéry nazywamy srodkiem  jednoktadnosci)
nazywamy przeksztatcenie ptaszczyzny (lub przestrzeni) ktére kazdemu  punktowi $A$
przyporzadkowuje punkt $A'$, taki, ze:  begin{enumerate} item punkty $A,0,A'$ sg
wspotliniowe, item $|OA'|=|k|cdot |OA|$, item jezeli $k 08, to po tej same;j.
end{enumerate} end{defn} Jednoktadnos$cig o~skali $-1$ jest po prostu symetria wzgledem
$08. Jezeli kto$ lubi wektory, to moze przeformutowaé definicje w~jezyku wektoréw~---
z~grubsza jest to mnozenie przez $k$ wektora pomiedzy punktem a~$0$.
paragraph{Wtasnosci jednoktadnoéci} begin{enumerate} item Jednoktadno$¢ przenosi
proste na proste i~zachowuje katy pomiedzy prostymi, w~szczegdlnosci przenosi proste
rownolegte na réwnolegte,  itemlabel{odc} Jednoktadnos$é przenosi odcinek na odcinek $|k|$
razy dtuzszy, wiec zachowuje stosunki odcinkdw, defB{mathcal{B}}
defA{mathcal{A}} item Z~ref{odc} wynika, ze jednoktadnos$¢ przenosi okregi na okregi.

item Z~poprzednich punktow wynika tez, ze jezeli jednoktadno$¢ przenosi tréjkat
$mathcal{A}$ na $B$, to przenosi srodek okregu $A$ na $rodek okregu $B$, ortocentrum
$A$ na ortocentrum $B$ itd. Z~grubsza zachowuje catg sytuacje geometryczna. item
Jednoktadno$¢ czasem pozwala udowodnic¢ przedziwne rzeczy w~sposéb prosty. Warto
o~niej pamigtac np. jezeli mamy dwa okregi styczne. end{enumerate} subsection*{Zadania
bez jednoktadnoéci.} begin{problem}  Udowodnij, ze $rodek okregu opisanego na tréjkacie
$ABCS jest ortocentrum  tréojkata $A'B'C'$ utworzonego przez $rodki bokéw $ triangle ABCS$.
end{problem} begin{problem}  Pokaz, ze $rodki ciezkosci trojkgta $ABCS i~trojkata
utworzonego przez  $rodki bokoéw $ triangle ABC$ pokrywajg sie. end{problem}
subsection*{Zadania $neg$bez~jednoktadnosci.} begin{problem}  Punkt $P$ lezy wewnatrz

czworokata wypuktego $ABCD$. Dowiedz, ze  begin{enumerate} item srodki bokéw
$ABCDS$ tworzg réwnolegtobok. item $rodki ciezkosci tréjkatow $ triangle ABC, triangle
BCD, triangle CDA, triangle DAB$ tworzg rownolegtobok.  end{enumerate}

end{problem} begin{problem}  Okrag wpisany w $triangle ABC$ jest styczny do $AB$ w
punkcie $E$, a~odcinek  $EF$ jest Srednicg tego okregu. Okrag dopisany do boku $AB$
tréjkata $ABCS  jest styczny do tego boku w $G$. Wykaz, ze punkty $C,F,G$ sg
wspdtliniowe. end{problem} begin{problem}  Okregi $O_1$ i $O_2% sg styczne
wewnetrznie w punkcie $P$ ($O_2$ ma  mniejszy promien od $O_1$). Cieciwa $AB$
okregu $O_1§ jest styczna do okregu $O_2% w $M$. Uzasadnij, ze $PM$ jest  dwusieczng
kata $angle APB$. end{problem} begin{problem}[prosta Eulera] = Wykaz, ze w~tréjkacie
$ABCS$ srodek ciezkosci $M$, ortocentrum  $H$ i Srodek okregu opisanego $O% lezg na
jednej prostej.  Przy zatozeniu, ze $ triangle ABCS$ nie jest rownoboczny udowodnij, ze
$Hneq M$ i~znajdz stosunek $OM/HM$. end{problem} begin{problem}[okrag Feuerbacha,
dziewieciu punktéw]  Niech $H$ i~$O$ oznaczajg ortocentrum i~srodek okregu opisanego na

tréjkacie $ABC$.  Udowodnij, ze istnieje okrag przechodzacy przez $rodki bokéw $
triangle  ABCS$, spodki wysokosci w~trojkacie $ABCS i~srodki odcinkdéw tgczacych
wierzchotki z~$H$. emph{Okrag ten nazywa sie okregiem Feuerbacha.} end{problem}
begin{problem}  Dany jest szesciokat SABCDEF$. Wykazaé, ze $rodki ciezkos$ci trojkgtow
$ABC, BCD, CDE, DEF, EFAS i~$FAB$ tworzg szesciokat, w~ktorym  przeciwlegte boki sg
rownolegte i rbwne. end{problem} vspace{1icm} includegraphics{feuerbach-letni}
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